

“钟方之争”背后的研究之困

□本报观察员 伍里川

“十面霾伏”过去之后,本周围绕灰霾的“钟方之争”再成焦点。

全国人大代表、中国工程院院士钟南山提出“灰霾对肺癌的影响是肯定的”后,科普界知名人士方舟子质疑:“钟院士的这个说法犯了三个错误。”3月11日,面对中国青年报记者,钟南山回应了方舟子的质疑。

方舟子的“三驳”以这一句最为犀利:对一个年发病率万分之几的疾病,说患病率增加2.42%是没有统计学意义的,正确的说法是北京地区2001至2010年北京肺癌发病率增长56%。尽管如此,还是有不少网友对方舟子的言论表示反对。

钟南山则回应说,他的肺癌患病率增加百分比的数据,来自北京肿瘤防治研究办公室,“没什么可说的”。这样的回应,略显“软”,让期待精彩碰撞的“观众”多少有些失望。不过,钟南山的话也暗藏机锋,其一,数据来源有权威性,其

二,你说没统计意义就能抹掉灰霾对肺癌的影响?

钟南山随后在接受一家网站记者采访时表示,他无意与方舟子展开争论,但是对于方舟子的批评他很感谢,这会让他今后的发言更加谨慎。

谨慎发言是必备“品德”,不过,“谨慎发言”不能成为不发言的理由。现在的情况是,专门就灰霾致病进行研究、发言的专家不是太多,而是太少。

围绕“钟方之争”,有一个讨论误区。方舟子对钟南山说:作为一个医学家,特别是一个地位崇高的医学家,说话要谨慎,不能因为雾霾现在成了舆论焦点,就拿它说事凑热闹。关于是不是“凑热闹”,很容易引起无谓的口舌之争,使核心讨论花边化。事实上,该不该“凑热闹”,是一个伪问题,作为严谨的专家,很多时候,越是“热闹”时,越应该发声,因为“热闹”往往连着信息混乱、人云亦云,专家不发声,有可能“帮助”错误的观点甚嚣尘上、误

导公众。

以钟南山的“名头”,当然不再需要靠吸引眼球来抬高声望了。

3月15日,评论人倍魄在凤凰网有文《方舟子钟南山之争,值得守护的公共理性》。文章说:雾霾天气使人深受其害的时候,把它的危害说得耸人听闻一些,以期引起各方面尤其是政府对污染治理的重视,就是一种“政治正确”的做法。我想,钟南山院士在对媒体说“雾霾污染会导致肺癌”时,就是有“政治正确”的念头在起作用。

如果说“凑热闹”是迎合时机,那么倍魄就是在批评迎合“立场”。这种指责显然有“诛心”之嫌。不要忘记,钟南山曾批评方舟子“中医不科学”的说法太绝对。

退一步来说,就算有这种“念头”存在,恐怕也不能算是硬伤。如果跳出“钟方之争”,我们会明白,当下的人们对于灰霾有多恐惧,对于“灰霾致病”的相关信息有多饥渴。把视线放在话语者的“用心”上而不是话语者所对应的真实

民意上,至少不够公允。

早在年初,一网友在博客中发表的“灰霾与肺癌有7年之约”的内容在网上引起高度关注。

人们渴望相关研究尽快推进、权威结果及早公布。《东方早报》有报道引用专家的话,“中国吸烟率多年来并未上升,肺癌发病率却在30年来持续飙升的现实,使得更多的人对灰霾天气与肺癌的关系问题予以更多的关注。”然而,气象学家吴兑和他的课题组为研究相关问题,找过流行病学的一些专家,找过政府统计部门,也找过传染病的统计部门,甚至找过烟草公司,想知道吸烟率的变化,但终无果……

如果研究的进行如此艰难,人们不免担心可供引用的数据相当有限。公共理性当然可贵,但是“公共勇气”同样可贵。把公众的担忧大声说出来,把“灰霾致病”的任何“蛛丝马迹”揭露出来,有什么不好?

前提是,相关研究推行无碍,相关研究结果相继问世。这是“钟方之争”最洪亮的“话外音”。

刊视界

Magazine

2013年第11期《瞭望东方周刊》



【大国新总理成长史】在十八大召开前,李克强“督战”营业税改增值税,在官方媒体发出的现场特写中,他数次打断埋头念稿的发言者,真切关键:“你就说说,试点中还发现有什么问题?”

这被外电解读为“展现强势作风”,“塑造熟悉经济、果敢的形象”;民间则更关注被“考问”的官员一时间为之紧张,将此视作“新政风”。而细究李克强的为学、从政之路,这更多地反映了他崇尚实事求是的精神。

2013年第9期《新世纪》周刊



【今年增长靠什么?】从全国“两会”提出的各项主要经济目标和政策来看,今年政府不会明显改变宏观政策取向,而是打算扩大财政赤字,保持较宽松的货币和信贷政策,以实现较快的经济增长。在这个政策组合下,经济增速达到8%左右是大概率事件。不过,相较于政府希望维持的偏中性政策基调来说,当前的信贷条件显得过于宽松,未来将有必要适度收紧。即便如此,未来两个季度里经济增长的势头会得以保持,甚至有可能进一步加快。

2013年第6期《南风窗》



【从市场手中解救环保】在环保的背后,有两种各不相同的理念作为支持。一种是浪漫主义的思想,认为自然有外在于人而独立存在的理由。另一种是理性主义,即从经济的、功利的角度出发强调合理规划和使用资源对人类存续的重要性。

一周重音

有研究称中国内地税负痛苦指数很高,尽管有争议但击中公众心坎。向谁征税、征多少税,仍是要下大力气厘清的问题。”

——语出新华社记者刘阳3月15日“新华微评”,广州日报“月消费7580元税款近千元详解图”让沉重税费再次引发关注。

一周贴吧



为房产避税离婚 该不该受惩处

【标签】对于为房产避税离婚的人士,有专家建议进行惩处,如果没法用法律法规来惩处,则可以通过加强诚信体系建设来解决。比如对“政策性离婚”多发的个人,可在个人信用上给予差评,进而影响到其在就业、贷款、就医等方面优惠。

【跟帖】ID 哈哈天地客:不赞成!老百姓为了避房产税假离婚,这是多大的负担啊!

ID 冬立:典型的头痛医头,脚痛医脚。

ID 珠江正言:有多少“为房产避税离婚人士”?属普遍性吗?

ID 铜板凳:婚姻是人生最根本的道德契约之一!面对金钱变成工具,值吗?

ID 远足:可以允许每个家庭有100平米以下的房子二套及以下,不管你离不离婚,每人最多只能拥有一百平米的房子一套,看你还怎么离?怎么结?



武汉大学樱花节 变“樱花劫”?

【标签】武大定于13日起,按每人20元标准向社会游客收取“赏樱门票”,票价较往年翻倍。有人给予理解,认为通过提高票价增加学校收入,使学生成为受益者;有人表示反对,认为学校的做法偏离了大学精神,并质疑学校以限制游客为名“趁机捞油水”。

【跟帖】ID 珞珈灵芝:赏人赏花两相宜,本是社会正常现象,何必大惊小怪!

ID 逆水前行:票价翻番未必是件坏事。

ID 达人哥3134:关键是景区内,要对得起这票价。ID 111.173.96:武汉大学有樱花,无钱请勿欣赏她。名校名花明码价;沽名钓誉。



一周语文

Weekly Language

你这个意面最大的缺点就是太少了

1 吸不完的沙,那就扬了它

来自奇闻录网站本周推荐。这句话北京人亲身临其境,会格外理解。背景是,上个周末,北京风灾沙尘灾接二连三,3月9日当天,北京大风呼啸,“阵风达7、8级,并伴有大幅降温。”“京城呈现出‘雾霾未去、沙尘再起’的天气过程”……在霾尚在沙又起语境里,一句“吸不完的沙那就扬了它”貌似轻便轻松,其实心酸复心酸,无助复无助。

2 二线公知

来自诗人叶三微博,出处不详。这个新词的造词思路与2007年曾收集到的记者奶猪笔下那句“二线头一线尾”路数相近,不同的是,“二线头一线尾”所指为娱乐明星,而这个“二线公知”的中心词已扩大所指。

3 艳压

来自翻译家黄昱宁本周推荐,语出网友扒皮王微博,原题“那些年,被范冰冰艳压或力压过的女星”。而所谓“艳压”,当由熟词“艳压群芳”缩略而来?

4 你这个意面最大的缺点就是太少了

来自东方卫视真人秀节目“顶级厨师”,语出节目评委刘一帆。上周,复赛选手赵敬宇成功踢馆,跻身12强。这一成绩“赢得了‘地狱厨神’刘一帆狠狠的表扬,‘你这个意面最大的缺点就是,太少了,因为做得太好吃了。’”

5 郭靖习武称霸王帮黛玉登山自尽

来自《现代快报》记者吴杰报道,语出作家马伯庸。马伯庸在微博写道:“与其讨论‘国家新闻出版广播电影电视总局’的缩写,不如来试试GJXWCBGDBYDSZJ被拼音联想隐藏着多少隐秘故事。”郭嘉希望赤壁改编电影打杀甄姬,‘郭靖习武称霸王帮黛玉登山自尽’,还能有什么?”

6 不是沙宝亮,就是尚雯婕

来自上个周末有关“我是歌手”新闻稿。谈及第8期淘汰歌手,新闻稿里有一句是“不是沙宝亮,就是尚雯婕”。这个句子选用的是“选择复句”格式,即非A即B格式。熟知者晓得,此说意为AB两项必有其一,可在信息实际传播过程里,尤其对那些非敏感者而言,它很容易被误读成“并列复句”格式,即被淘汰的不是沙,而是尚……在误读传播里,语文也有大用。悬念也好迷雾也好,对发布信息者而言,怕是求之不得。

7 我知道你也是一个被内疚感五花大绑的孩子

来自策展人王丫米本周推荐,语出心理咨询师卢悦微博,仅此一句,因由不详。我先看见的不是句子,是“五花大绑”。这个四字熟词先就把人绑成紧张的一团……生活中那些原本就零零星星生生不息的种种内疚瞬间汇聚成山洪海啸,在这

》话画

去年,我国智能终端出货量达2.24亿部,成为全球最大的智能手机生产国,“但很多用户因为受到病毒的侵扰,手机几乎成了随时可能爆发信息安全事故的‘手雷’,这需要引起我们的高度警惕。”全国人大代表、中国移动广东公司总经理徐龙说。他建议,由政府主导,整合社会各方力量,对手机应用商场和手机应用软件加强管理,建立绿色、安全、诚信的产业环境,确保用户手机信息安全。

新华社发 赵乃育 作

(3.10-3.16) 黄集伟专栏

个双鱼季里澎湃而来,越绑越紧,越紧越疾。

8 群体愚蠢

来自经济观察网评家王煜全书评,原题“网络与完美群体”。针对新书《大连接》,王煜全评论说,“近年来,越来越多的人意识到人类也是一种社会性动物。所以,研究社会性动物的方法,被越来越多地用于研究人类社会。”

9 文学姥姥

语出剧作家全勇先微博,因为新片《萧红》上映前他与演员宋佳闲聊。全勇先:我一直认为萧红是我的文学姥姥。以后你别管我叫二舅了,我还是叫你姥姥吧。宋佳:二舅,永远的二舅……在这段闲扯里,全勇先的“文学姥姥”虽属玩笑,可这玩笑对我而言莫莫亲切。念书时,我曾在新买的萧红文集扉页上加盖藏书印,没留神盖倒了。后友人借萧红,问其故,我随口说,故意的,取膜拜崇拜之意啊。那自是巧言辞令,可我自己晓得,对萧红文学之爱,我是真膜拜,不全巧言。

10 本月节操已透支请尽快充值

语出饭友假装不是礼物饭文,仅此一句。随着“节操君”“下限君”“下限低破天际节操掉满地”“银魂一人深似海从此节操是路人”之类网络流行语援引使用的日益常态化,“节操”这一蕴含良知、气节、矜持、善良、操守等含混义项的抽象名词趋热。